

> 聚焦

绿美行动 塑造乡村新风貌

本报记者 张文峰 文/图



现代化边境幸福村马关县大梁子村

一户一处景、一村一幅画、一线一风光，全省城乡绿化美化工作全面启动以来，文山壮族苗族自治州认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，学习借鉴浙江“千万工程”经验，加快实现全域绿美，推动乡村振兴，涌现出一批宜居宜业和美乡村。

起始于绿美，落笔在农民增收与基层治理，工笔绘乡村新貌，乡村振兴新画卷在壮乡苗岭徐徐展开。

从动不起来到停不下来

走进马关县坡脚镇冲村，起伏的山、流动的水、摇曳的庭院绿植，深浅不一的绿在眼前铺展。

沿路进村，一个个似鸟巢、似蘑菇等造型的打卡点颇具创意。道路两旁的花带层次丰富，花台的设计也颇费心思。碎石烂瓦、腐朽的树干、老旧的磨盘……一件件看似无用的废弃物，在当地村民的奇思妙想下，摇身一变成了如今精致的景观小品。

“整个村子有假山景观，有蘑菇打卡点、花带打卡点、菜园打卡点等十多个打卡点。这些都是群众自己找石材、自己找原料、自己设计制作而成的，充分发挥大家的想象力。”马关县坡脚镇党委书记杨洪旭介绍，一年多来，乡镇干部员工、农村党员和群众一起一鼓作气、一抓到底，共建绿美家园，如今，群众成为绿美建设的主力军。

杨兴彩家是长冲村“比武打擂”赛出来

从一村美到全域美

走进广南县莲城镇那克大寨村，沿公路而上，两旁是鹅卵石围墙，村民用不同颜色的油漆将鹅卵石涂成五颜六色，普普通通的道路摇身变为“七彩大道”。

党建文化、壮家十二节气、动物3D画……在广南县篆角乡下寨村，房屋墙壁上画满各种各样的图案，文明乡风潜移默化地传递到村里每一个角落。

一村一韵，绿美建设带给村子的细微变化，村民感受最直接。“以前镇上的人都不怎么来村里，现在村里变美了，晚饭后来说话、散步、拍照的人多起来了。”广南县那洒镇泥鳅井村村民罗兴文笑着说。

在开展绿美乡村建设中，广南县建立了以人大代表、党员、村（组）干部为成员的家园共建委员会，并用好政策项目资源、乡土资源、社会资源全面铺开绿美村庄建设。同

从美丽乡村到美丽经济

62户人家、60多个个体户、8家公司、5家合作社、18个工程队……紧邻中越边境线的富宁县田蓬镇上寨村小组名声在外，周围村寨羡慕地称之为“老板村”。如今，上寨“幸福村”的名声更加响亮。

创意壁画、彩色步道、一幢幢修葺一新的小洋楼散落山脚……走进上寨村，山坡上杉树密密匝匝，树下药材吐绿，坝心水满田畴，古朴乡村与现代生活交织的气息扑面而来。这里不仅有产业大棚、水果采摘区，还有占地不小的亲子乐园。

近年来，当地党委、政府以优秀回引人才培养工程牵引，激活上寨“一池春水”。本村在外经商办企业的致富能人纷纷返乡创业，并以党员、大户为引领带领全村村民共同致富。上寨村人自己总结，“棚内有中草药，树上有苹果梨，林下有生姜，院外有八月瓜。”

上寨村把绿美建设与农民增收结合起来，通过“党支部+公司+合作社+基地+农户”的发展模式，打造观光、休闲、采摘等现代农业特色农业，实现了流转土地得租金、产业发展得现金、就业务工得薪金、入股分红得

的美丽庭院，推门入户，她家的院落随处可见各种长势良好的盆栽绿植，无论走到家里的哪个位置，都能看到不一样的景致，“大家都在比哪家的院坝最漂亮。”杨兴彩笑着说。

为了增加绿美乡村建设的可持续性，坡脚镇在抓好务工引导、农业基地、养殖合作社、中草药材基地等产业发展的同时，改变原有的大规模发展模式，积极发展庭院经济和家庭式经济，以本土产业的“小切口”促进群众腰包“大丰收”，群众逐渐把养花种草变成了生活习惯。多肉、花卉、盆景等庭院经济模式，既美化了环境，又增加了收入。

“绿美建设从以前的动不起来，到现在停不下来，大家伙干劲很足。”展望未来，马关县坡脚镇党委书记杨洪旭信心满满。他说：“乡村之变不仅是村容村貌的改变，更是群众积极性和思想意识的改变。”

文山州持续开展『绿美文山先锋行』活动

V 亮点

本报讯（记者 张文峰 王世鸿）2022年3月以来，文山壮族苗族自治州全面落实云南省城乡绿化美化三年行动部署，坚持党建引领，在全州基层党组织和广大党员中开展“绿美文山先锋行”活动，发动党员干部群众推动文山绿化美化全域提升。

在每月最后一周星期六常态化开展“绿美文山先锋行”活动，由州、县、乡、村、组“五级书记”带头，以普通党员身份参与所在基层党组织活动，党组织书记带头当好“环保书记”“扫地书记”。同时，围绕绿美城镇、社区、乡村、交通、河湖、校园、园区、景区建设等内容，组织党员常态化开展种绿植、清河道、净湖面，持续增绿化、抓美化、添亮化。活动开展以来，州级领导主动参加所在党支部活动300余人次，示范带动县乡村组各级书记以普通党员身份参与所在基层党组织活动15余万人次，为全州各级领导干部和广大党员群众作出表率，示范带动广大群众动起来、干起来。

全局机关、村（社区）、中小学校、“两新”组织等各领域基层党组织，充分发挥党组织的凝聚力、战斗力和号召力，结合“双报到双服务双报告”、“干部规划家乡行动”、主题党日等活动和乡村振兴定点帮扶等工作，组织全州广大党员以城市街道社区、乡村房前屋后、交通沿线、工矿园区、校园、景区等为重点，大力推进“千里绿道、万里花带”建设，全民动员实施“一村万树”“一人十树”工程，稳步推进实施城乡绿化三年行动，扎实推进国土全域绿化美化，拆违、拆围见绿。活动开展以来，在基层党组织的带领下，发动800万群众参与，全州13653个村庄全部启动绿美村庄建设。同时，组织各级党组织开展县树、县花评选，通过广泛征集、网络投票、多方联审等环节，在全省率先评选出16种县（市）树、花，有效激发全州各族群众共建绿色家园热情。

全州广大党员充分发挥党员先锋模范作用，充分发动群众，全面清理辖区内的露天垃圾、杂物乱堆、破旧遮阳网、乱搭乱建等，并结合时节开展城镇面上山、风景名胜区、交通沿线、河流沿岸、水库周边和村庄周围绿化。在做好公共区域绿化美化工作的同时，引导党员带头争做“绿美家庭”的创建者，村（社区）党组织从辖区内“共产党员户”开始，定期对家庭绿化美化情况进行检查评比并公开，为广大群众作出示范，并接受群众监督。截至目前，州级统一组织开展“绿美文山先锋行”活动16次，1.2万个党支部组织14万余名党员广泛参与到绿美文山建设的火热实践中。



产业园区颜值提升

云南砚山产业园区 供图

日前，文山壮族苗族自治州境内的云南砚山产业园区与云南富宁产业园区入选全省首批17家2022年度绿美园区名单。自全省城乡绿化美化主体责任，加强对园区内原有植物资源的保护，结合《文山州绿化美化植树（花）指南》，以乡土植物为主，合理选择适应环境、生长稳定、观赏价值高、环境效益好且对生产及人员不会造成危害的植物进行栽种。同时，园区结合环保督察整改工作，积极开展企业环境大整治，引导企业对建筑垃圾、厂区沿线杂草、生活垃圾、排水沟淤泥等进行全面集中清理，鼓励园区企业开展企业形象提升工程。经过一年的努力，该园区整体绿化效果大幅提升，基本达到裸露土地大幅消除、整体环境简洁美观、绿化层次分明、色彩丰富、植物配置合理的要求。

云南砚山产业园区“颜值”提升是全州抓实抓细绿美园区建设的缩影。去年该州启动城乡绿化美化工作以来，迅速成立州绿美园区工作领导小组和工作专班，全州各开发区均于2022年制定印发本开发区绿美园区三年行动方案。一年来，全州各园区多措并举，坚持党建引领，以“绿美文山先锋行”为主题党日等活动为抓手，党员干部率先垂范植树增绿。云南宏泰、云南神火、云南白药七花公司等为代表的重点企业积极承担社会责任，增加投资植绿补绿，不断提升企业绿化程度和美化效果。如今，全州绿美园区工作氛围如火如荼、园区生产生活环境一月一个样。一年大变样，园区内企业职工及家属看在眼里、记在心里，打造优美的园区环境逐渐成为共识。据介绍，截至目前，全州4个省级开发区累计完成绿化面积807939平方米、植树48503株、绿化投资3921.89万元。

本报记者 张文峰 通讯员 张荣涛



绿美社区品质升级

文山市城区一角 本报记者 张文峰 摄

崭新的活动广场、干净整洁的步道、复古风的亭子、绿化美化的社区，荒地变花园……走进文山市街道社区，绿美社区成为城市亮丽的新风景线。从环境卫生脏乱差，到推窗见绿、开门见景，文山市卧龙街道大以古社区的绿美蝶变，让社区居民有了满满的获得感。“原来，街上有有点空地都被拿来堆建筑垃圾和生活垃圾，臭气熏天；现在，荒地变公园，社区有点空地都被用来栽花栽树，居民们也自觉爱护卫生，每家每户都栽花栽树，一家比一家更美。”大以古社区一年来的变化，居民张林虎看在眼里。

“绿美建设以来，社区协调了10万余株树木、花苗等，建设了4000余平方米的花园。”大以古社区党委书记沙玉菊介绍，如今花园广场成为社区居民健身休闲娱乐的好去处，各社区活动也在这里举行。

大以古社区还将社区规划与治理相结合，围绕“还绿于民”的工作思路在今年2月开展了“拆围透绿”工作，拆除大以古安置区内围挡3000平方米，在空地播撒格桑花、向日葵等花种。同时，以党建为引领，组织了网格党支部，社区在职党员，携手“双报到双服务双报告”党员带动群众，募捐了4000余株绿植，发动街道挂钩干部职工、党员、群众齐栽种，为社区增绿补绿，社区绿化面积提升至8000平方米，逐渐实现了三季有花、四季常绿，让闲地变花园的目标。

推进绿美社区建设，文山市坚持建管并重、以规划引领，将编制《文山市城市绿地系统规划》（2014—2030年）等8个系统规划，与《文山市中心城区控制性详细规划》衔接，合理布局公共绿地和防护绿地1280公顷，采取增种、增植、增彩等方式，将新建绿地与往年绿地相结合、互补，形成连片成片、特征鲜明的绿地空间格局。并以典型引路，挑选出绿化景观较为突出的州烟草科技园等3个小区作为绿美社区创建点，按照“后院前置、后绿前移”的思路，推进社区空间共享，优化社区绿地植物配置。目前，文山市创建55个州级绿美社区，新建及改建小区、单位绿地率达35%。

本报记者 黄鹏